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Мета статті – огляд основних результатів, отриманих за останні роки у відділі динаміки гідромеха-
нічних і віброзахисних систем Інституту технічної механіки Національної академії наук України і Держа-
вного космічного агентства України при вирішенні сучасних проблем динаміки рідинних ракетних двигу-
нів (РРД), поздовжньої стійкості рідинних ракет-носіїв, динаміки віброзахисних систем, газодинаміки
елементів авіаційних газотурбінних двигунів, динаміки гідравлічних систем з кавітуючими елементами.
Представлено наступні результати. Розроблено математичну модель динаміки насосів РРД, яка доповнює
гідродинамічну модель кавітуючих насосів РРД за рахунок можливості математичного моделювання ре-
жимів запирання. Розроблено підхід до побудови нелінійної математичної моделі заповнення гідравлічних
трактів РРД, який дозволяє в разі необхідності автоматично змінювати схему розбиття гідравлічного трак-
ту на скінченні гідравлічні елементи в процесі його заповнення при розрахунках запуску. Проведено дос-
лідження динамічних процесів при запуску багатодвигунної рідинної ракетної установки, яка складається
з чотирьох РРД із допалюванням окислювального генераторного газу, з урахуванням можливості їхнього
неодночасного вступу в роботу. Визначено максимальні величини гідравлічних ударів і провалів тисків
окислювача і пального на вході в рідинну реактивну систему (РРС) при запуску і зупину двигуна, які були
використані при визначенні працездатності РРС при запуску і зупину маршового двигуна РД 861К. Вико-
нано теоретичний аналіз поздовжньої стійкості ракети-носія «Циклон-4М» із використанням критерію
Найквіста. Розроблено чисельний підхід до визначення параметрів акустичних коливань продуктів зго-
ряння в кільцевих камерах згоряння рідинних ракетних двигунів з урахуванням особливостей конфігурації
вогневого простору і зміни фізичних властивостей газового середовища в залежності від осьової довжини
камери. Розроблено і виготовлено прототип віброзахисної системи, проведено його динамічні випробу-
вання й підтверджено високу ефективність віброзахисної системи при гасінні ударних і гармонійних збу-
рень. Розвинуто підходи до аеродинамічного вдосконалення елементів авіаційних газотурбінних двигунів.
Вирішено актуальні проблеми подрібнення твердих речовин в рідкому середовищі з використанням каві-
таційно-імпульсної технології.

Ключові слова: рідинна ракетна двигунна установка, рідинний ракетний двигун, динаміка, стій-
кість, віброзахисна система, аеродинамічне вдосконалення, газотурбінний двигун, кавітаційно-імпульсна
технологія.
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